

广州知识产权法院去年收案过万件

收案数量平稳下降,结案数量持续上升

案例一 非法交易游戏账号 判赔300万元

4月21日,第25个世界知识产权日到来之际,广州知识产权法院发布2024年知识产权司法保护状况白皮书及十大典型案例。数据显示,该院去年新收案件12753件,审结15526件,呈现收案数量平稳下降、结案数量持续上升的良好局面。

2024年,广州知识产权法院案件审理呈现出一些新特点,例如一审案件所占比例持续攀升。去年广州知识产权法院一审案件共10888件,一审、二审案件的结构比例由2023年的8:2攀升至8.5:1.5,知识产权保护需求愈发旺盛,专业审判地位进一步彰显。

此外,广州知识产权法院围绕加大关键核心技术、重点领域、新兴产业司法保护,全年受理高科技、高效能、高质量技术类知识产权纠纷案件2570件,覆盖发明专利、计算机软件、技术秘密、植物新品种、集成电路布图设计、垄断、标准必要专利许可费等各类科技创新案件。审结发明专利案件446件,实用新型专利案件1664件,不正当竞争案件265件,以法治之力支撑和服务新质生产力发展。

■新快报记者 高京 毛毛雨

腾某公司是热门游戏《地下城与勇士》的授权运营商。

易某公司在其UU898平台设置游戏商城、招募游戏商户入驻,为用户提供游戏账号、游戏币交易服务,从中收取佣金,还大力宣传。

腾某公司认为易某公司这些行为构成不正当竞争,于2020年5月向法院提起诉讼。双方后来达成和解,约定易某公司要立即停止提供《地下城与勇士》等腾某公司运营的全部游戏账号、道具、金币等虚拟物品交易服务,并赔偿腾某公司200万元。

和解协议签订后,易某公司支付了赔偿款,但并未停止相关交易服务。于是,腾某公司再次起诉,要求立即停止

游戏账号与游戏币交易的相关服务,赔偿经济损失500万元,并承担2000万元的惩罚性赔偿等。

广州互联网法院经审理认为,易某公司向用户提供游戏账号与非法获取的游戏币交易服务构成不正当竞争,判决其立即停止提供相关服务,并赔偿腾某公司经济损失300万元及合理开支3万元。一审判决后,各方当事人不服提起上诉。

广州知识产权法院二审时指出,游戏账号是个人身份信息等的集合,易某公司行为违反我国有关游戏账户必须实名注册及互联网账号不得非法买卖、出租等的法律规定,具有不正当性。游戏玩家合法获取的游戏币权益应受保

护,但利用外挂等非法获取的相关利益不受保护。易某公司作为专业平台,未尽到注意义务,反而为非法交易提供服务,构成不正当竞争。据此,二审法院驳回上诉,维持原判。

典型意义

本案涉及网络虚拟财产权益的具体保护路径问题。我国民法典虽然确定了网络虚拟财产的属性,但对其保护缺乏具体的法律规定。本案裁判体现人民法院主动适应互联网产业发展的新形势新要求,维护互联网产业的公平竞争秩序和网络游戏行业的有序发展,有助于营造诚实守信规范的营商环境,促进数字经济的健康发展。

案例二 “东鹏”电器遭“冻鹏”擦边 赔偿520万元

东某洁具公司是第12XXXX9号、第94XXXX1号注册商标的商标权人,东某控股公司则是第12XXXX4号注册商标的商标权人。

两家公司发现,冻某电器公司等多家企业及个人,共同实施了侵害其注册商标专用权的行为。不仅如此,冻某电器公司还进行虚假宣传,并使用“东鹏”“冻鹏”作为企业字号,存在不正当竞争行为。

东某洁具公司、东某控股公司遂诉至法院,请求认定涉案的三个商标为驰

名商标,并要求冻某电器公司等停止侵权,连带赔偿经济损失及合理开支共计520万元等。

广州知识产权法院经审理认为,被诉侵权商标在申请注册时,第12XXXX9号、第12XXXX4号注册商标已构成驰名商标。冻某电器公司等相关企业部分注册商标及标识侵害了涉案注册商标专用权,冻某电器公司使用“冻鹏”字号及虚假宣传等行为构成不正当竞争。据此,一审法院判决相关被告停止侵权及不正当竞争行为,消除影

响,冻某电器公司等企业连带赔偿原告两公司经济损失及合理开支共计520万元,威某电器公司对其中的12万元承担连带赔偿责任。

典型意义

本案是驰名商标认定典型案例。本案通过提高损害赔偿数额来严格知识产权保护,遏制知识产权恶意侵权行为,彰显司法机关严格保护知识产权的基本立场,对营造良好营商环境具有促进作用。

广东首个“公交社区书房”揭幕



■“光大公交总站阅读基地”正式启用。

新快报讯 记者王彤 通讯员叶焕君 戴天 何嘉俊报道 4月21日上午,随着红绸缓缓飘落,广东首个“公交社区书房”——“光大公交总站阅读基地”在革新路(光大花园)公交总站正式启用。

该基地由广州公交集团属下巴士集团联合广州图书馆,依托革新路(光大花园)公交总站资源打造而成,通过整合数字图书馆资源、升级公共文化服务、举办多元化文化活动等,链接社区,为市民提供便捷的阅读体验,丰富社区文化生活。

焕新升级后的革新路(光大花园)总站变身“家门口的图书馆”,开

放时间为9:00-16:00,分为借阅区、阅读区、休闲区,书房藏书近2000册,藏书主题分理论、哲学、文学、科学等,广州图书馆将定期更新书籍;书房内设有图书自助借还机,与全市1221个公共图书馆(分馆)、服务点实现通借通还,读者可凭身份证自助借还图书,或在书房畅享阅读时光。

据悉,革新路(光大花园)公交总站以党群服务站、智慧站务房、户外劳动者爱心驿站、心晴驿站“四站合一”建设为基础,同时融入翁城孩子的诗歌,推动服务功能再升级、利民措施更贴心、站场空间出新彩。该总站作为工会爱心驿站,曾获全国服务

能力提升试点(最美)驿站、广东省最美驿站、“新双15工程”智能化或延长服务时长驿站等称号;作为梁裕康职业健康创新工作室,曾获2024年广州市劳模和工匠人才创新工作室称号。

记者了解到,自2022年以来,巴士集团和广州图书馆致力于合作打造“数字图书馆进公交”项目,分别打造了“书香传承,巴士悦听”主题车、BRT“红色连环画主题站”等创新项目,本次“公交社区书房”——“光大公交总站阅读基地”的打造更是实现“数字图书馆进公交”3.0升级的建设成果。

跟着影视去旅行 十二条线路发布

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道 4月21日,由广东省文化和旅游厅主办的2025年喜洋洋乐融融游广东之江门站暨“跟着影视去旅行”文旅消费促进活动在江门市赤坎华侨古镇举行。会上发布了“跟着影视去旅行”十二条主题旅游线路。

十二条主题旅游线路简介

- 线路一:江门·《狂飙》·探索侨乡往事
- 线路二:广州·《风中有朵雨做的云》·闯入魔幻现实主义
- 线路三:佛山·《叶问》·功夫光影新传奇
- 线路四:湛江·《隐秘的角落》·探秘半岛生存游戏
- 线路五:阳江·《南海一号》·海丝秘档
- 线路六:汕头·《羞羞的铁拳》·功夫美食双修营
- 线路七:深圳·《美人鱼》·穿越科幻海岸线
- 线路八:东莞·《热辣滚烫》·智造之城蜕变之旅
- 线路九:珠海·《澳门风云》·双城谍影漫步记
- 线路十:中山·《破冰行动》·岐江风云录
- 线路十一:肇庆·《西游记》·西江仙侠传
- 线路十二:韶关·《封神榜》·丹霞里的神话

老广坐飞机一个半钟 可到达沙县小吃之乡

新快报讯 记者李佳文报道 4月21日上午,2025年广州—三明航旅线路发布会在广州举行。“广州-三明”航空旅游团也成功发团,首批游客将于当日抵达三明,开启绿都三明美食康养之旅。

三明市位于福建西北部,作为“客家祖地”有着强大的旅游开发潜力。